

**РЕЦЕНЗИЯ НА: ПЕДАГОГ, ИСТОРИК, КУЛЬТУРОЛОГ...:  
К 60-ЛЕТИЮ НАЧАЛА ТРУДОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  
ВАЛЕНТИНЫ СЕРГЕЕВНЫ ТОМИЛОВОЙ.  
ОМСК: ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ДОМ «НАУКА», 2019. 255 с.**

На титульном листе рецензируемой книги отсутствуют имена авторов, но на его обороте указана редакционная коллегия. В нее входят как авторы-соавтители – доцент С.Н. Карусенко (дочь героини книги), профессор Н.А. Томилов (супруг героини), так и еще 16 человек. Почти все они профессора и доценты, сотрудники Омского государственного университета. Ниже, как и положено, расположена аннотация, которую я позволю себе полностью привести:

Книга включает биографические сведения, списки научных работ и статей В.С. Томиловой в средствах массовой информации, статьи о ней и ее вкладе в преподавательскую, педагогическую и научно-организационную сферы деятельности, а также послания к ней друзей, коллег, учеников и родных в 1966–2017 гг., сведения об их авторах и большое количество фотографий. Предназначена для историков, культурологов, этнографов, музееведов, краеведов и всех, кто интересуется этими науками и педагогической работой, а также деятельностью и жизнью педагогов и ученых-гуманитариев.

На последней странице книги, сверху имеется также пометка «Научное издание». Я достаточно близко знаком с Николаем Аркадьевичем Томиловым, Светлану Николаевну, его дочь, увидел впервые, еще когда она была маленькой девочкой. С Валентиной Сергеевной я общался сравнительно немного, но во всяком случае могу сказать, что несколько раз пользовался гостеприимством ее всегда открытого для друзей и знакомых дома и в полной мере ощутил обаяние этой доброй, скромной и исключительно трудолюбивой женщины. К глубокому сожалению, она немного не дожидая до выхода в свет посвященной ей книги (даты ее жизни: 29.04.1941–02.03.2018).

Эту книгу можно рассматривать не только и не столько как научное издание, сколько как памятник горячо любимой жене и матери, признательность мужа и дочери за тепло, заботу и повседневную помощь, а также как дань благодарности со стороны тех людей, кто знал ее по жизни и чьи имена указаны в списке авторов посланий к ней в 1966–2017 гг.

Единолично или в соавторстве В.С. Томиловой опубликовано более 100 статей. Валентине Сергеевне, в отличие от дочери и мужа, не так уж много довелось работать в поле, и ее работы, как правило, не являются непосредственно исследователь-

---

**Арутюнов Сергей Александрович** – д.и.н., член-корреспондент РАН. Заведующий Отделом Кавказа Института этнологии и антропологии РАН. Эл. почта: gusaba@iea.ras.ru  
**Sergey A. Arutyunov** – Institute of Ethnology and Anthropology RAS. E-mail: gusaba@iea.ras.ru.

\* Публикуется в соответствии с планом научно-исследовательских работ Института этнологии и антропологии РАН

скими: это преимущественно обзоры научной периодики за определенное время, информационные сообщения о конференциях и тому подобные обобщающие тексты. Но не следует недооценивать значение таких публикаций: они обязательны в любой серьезной научной периодике и без них нормальная научная жизнь и должная информированность о ее повседневном течении были бы просто невозможны.

Впечатляет педагогическая деятельность Валентины Сергеевны, начавшаяся в сентябре 1961 г. с работы старшей пионервожатой в одной из алма-атинских средних школ. В дальнейшем, окончив историко-филологический факультет по специальности «история», более 30 лет она отдала преподаванию истории, обществоведения, но более всего – английского языка как в средней школе, так и в вузе. Дольше всего (22 года) она проработала в омской средней школе № 94. Среди адресованных ей многочисленных посланий можно найти и письма ее учеников, искренне благодарных ей за внимание, понимание и тот объем души и таланта, которые она вкладывала в свой учительский труд.

В книгу помимо справочных и эпистолярно-архивных материалов включены три статьи. Одна из них – биографическая, написанная Д.А. Алисовым, Г.Н. Золотовой и Н.А. Томиловым, впервые была опубликована в журнале «Культурологические исследования в Сибири» (2011, № 3) к 70-летию юбилею Валентины Сергеевны. Другая, автором которой является Н.А. Томилов, посвящена обзору ее образовательной и научной деятельности и помимо развернутой характеристики этой деятельности содержит подробное перечисление тех людей, преимущественно занятых в сферах образования и науки, с которыми супругам Томиловым доводилось так или иначе общаться и обмениваться опытом и навыками работы. Это перечисление занимает более 5 страниц (с. 56–61). Но наиболее интересен, с моей точки зрения, текст, написанный дочерью Валентины Сергеевны: «Очерк по истории семейного клана Денисенко: воспоминания и образы».

Денисенко – девичья фамилия Валентины Сергеевны, и эту фамилию носят или носили представители обширного клана ее родственников. Все они восходят к деду Валентины Сергеевны Акиму Семеновичу Денисенко, который родился 17 сентября 1883 г. в Смоленской губернии в крестьянской семье. В молодости он был батраком, затем работал шахтером в Донбассе и где-то в начале XX в. в ходе столыпинской реформы переехал в Сибирь с группой родственников, среди которых были его младшие братья Степан (1902 г.р.) и Демьян (1907 г.р.). Скончался Аким Семенович 13 августа 1971 г., не дожив месяц до своего 88-летия. Жена его Анна Сидоровна Ступакова родилась в Черниговской губернии в 1890 г. и переехала с родителями в Сибирь еще в детском возрасте. Она пережила мужа на девять лет и скончалась в 1980 г. на 90-м году жизни.

У Анны и Акима Денисенко были три дочери и шесть сыновей, 12 внуков и 12 внучек. Судьба раскидала их по разным городам и весям и каждому определила свою индивидуальную траекторию жизни, но тем не менее родственные связи поддерживались большинством до конца XX в. и отчасти поддерживаются и по сей день.

Старший из внуков Владимир Сергеевич рано начал свою самостоятельную рабочую жизнь и сравнительно мало влиял на ход жизни кузин и кузенов. Но Валентина Сергеевна, следующая по старшинству, более чем кто-либо другой была для своих родных связующим звеном, помощником, наставником и примером.

В первые послевоенные годы многие члены клана Денисенко постепенно перее-

хали в Алма-Ату и другие места Казахстана, но после коллапса СССР значительная их часть так или иначе вернулась в Российскую Федерацию и главным образом в Сибирь. У каждого из них в жизни было немало своих проблем и трудностей, красноречивые детали которых читатель узнает из посланий родственников, знакомых и друзей, адресованных Валентине Сергеевне и ее мужу. Авторы этих посланий очень различаются по возрасту, характеру взаимоотношений с адресатом и социальному статусу. Конечно, многие письма написаны людьми, имеющими отношение к гуманитарным наукам, но есть среди авторов и водитель 40-тонного самосвала на угольном разрезе (Владимир, старший брат Валентины Сергеевны), и отставной полковник, служивший в группах советских войск в Германии и Венгрии и участвовавший в боевых действиях в Афганистане, и соседка по Омску, уехавшая на постоянное место жительства в ФРГ, сетующая на трудности жизни за рубежом и на колоссальный рост цен, и брат Николая Аркадьевича Юрий, преподаватель физики и композитор, издавший ряд своих музыкальных произведений, и Таныспай Боксурович Шинжин, народный сказитель Республики Алтай, писатель и преподаватель алтайского языка, и внук В.С. Томиловой Петр Корусенко, кандидат физико-математических наук, сотрудник лаборатории физики наногетероструктур.

Читая эти послания, понимаешь сложность и многогранность взаимоотношений и переплетений бесчисленных профессиональных и дружеских связей российской интеллектуальной элиты, ее стойкость и неистощимость, глубину ее исторических корней, восходящих к народной, преимущественно рабоче-крестьянской среде.

Книга о Валентине Сергеевне Томиловой – не просто памятник скромному прекрасному и много сделавшему в своей жизни человеку, в ней, как в капле воды, отражены необъятность и красота духовной жизни российского народа, все ее многообразие.